

### 雲南專遞 (第283期)

文 吳靜波 田虎青

督印及承印:香港文匯報有限公司

地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心 2-4 樓

### (香港)特刊部

電 話: (0852) 28739888

傳真: (0852) 28733656

(昆明)編輯部 地 址:雲南省昆明市青年路118號櫻花麗景4樓

郵政編碼:650021

電子信箱: yunnan@hkwwp-ynnews.com 電 話: (0871) 5115531

# 雲南省長李紀恒率團港澳粤行發出合作強音



### 共同開拓市場

紀恒説,雲南具有面向東南亞、南亞國家的區位優勢,長期 以來與周邊國家建立了良好的溝通渠道、多層次的合作機 制、穩定的合作關係,而香港在貿易網絡體系、營銷和管理人才等 方面具有明顯優勢,雙方可以在貿易合作方面有更大作為,攜手開

■香港文匯報 雲南記者組

香港特首梁振英認為,香港與雲南有很好的合作基礎,進一步交 流的空間、潛力都很大,表示要採取積極的舉措推進雙方在合作領 域和合作水平上都有一個更好的發展。進一步密切與包括雲南在內 的省區市的交往與合作,發揮好區位優勢,吸引更多的外商、國外 遊客通過香港進入內地發展、旅遊;進一步發展、鞏固、提升和發 揮好香港的國際貿易、金融、航運中心的地位和作用,搭建好交 流、合作平台。

香港貿發局一直致力於協助香港與內地的企業「引進來」和「走 出去」,香港在金融、法律、物流、品牌管理等服務領域擁有完整 的產業鏈和豐富的專業人才。貿發局總裁林天福説,願意為雲南企 業轉型升級、走向國際出一份力。



■泰國、孟加拉國、俄羅斯、緬甸、南非、越南、伊朗、馬來西亞、科 威特駐港領事館有關負責人出席第三屆滇港合作高級論壇。



所前合影留念· 官崔世安(右) 官者世安(右) (右)一部 香港文匯報記者羅斯 攝一起暢談滇澳合作,並在禮賓紀恒(左)與澳門特區行政長

李紀恒認為,特殊的地理條件造就了雲南高原特色農業資源,滇港可以在高原 特色農業基地建設、農產品加工、儲運、營銷等方面開展合作。香港是全球影視 產業中心之一,而雲南民族眾多、風光秀麗,是絕好的影視拍攝基地,雙方在文 化產業、旅遊產業等領域的合作前景也十分廣闊。

香港特區政府財政司司長曾俊華回應説,橋頭堡建設為港商開拓新市場帶來了 新機遇,香港的物流、金融、會展等優勢產業在推動雲南發展上可以發揮重要的 作用,特區政府將繼續為來港投資的雲南企業提供協助。

華潤集團董事長宋林回應,集團將依托雲南的資源和區位優勢,推動雙方在能 源和生物資源開發、傳統優勢產業、新興產業、現代服務業、金融業、城市綜合 開發、民生公益事業等領域開展合作。

嘉里集團董事長郭鶴年説,集團願意不斷加大對雲南的投資。他建議雲南要多 引進國際著名的品牌酒店,不斷提升雲南旅遊業發展的層次和水平。



加強金融合作是此次訪問香港的重點之一, 李紀恒稱,昆明作為正在建設的面向東南亞、 南亞的區域性國際金融中心,滇港雙方合作潛 力巨大。雲南將積極推動雲南優質企業借助香 港實現海外融資和上市,並借助香港的全球網 絡拓展滇企海外市場。歡迎更多的香港金融企 業到雲南設立分支機構,開展銀行、證券、保 險和股權投資基金等業務,與雲南企業開展投 融資合作,或參與雲南企業的重組改造。

馬來亞銀行是馬來西亞最大、國際化程度最 高的商業銀行,總資產約佔馬來西亞銀行體系 的25%,機構網點遍佈全球17個國家和地區。 馬來亞銀行總行董事謝德勝説,在大中華區的 願景是成為一家領先的、中國與東盟的跨境銀 行,希望在雲南省設立分支機構,實現合作共 赢。李紀恒表示,願為馬來亞銀行落戶雲南開 闢綠色通道。

渣打集團執行董事、渣打銀行亞洲區行政總裁 白承睿承諾,將盡快在雲南成立分支機構,期待 通過與雲南的合作,實現共贏發展。香港金融管



■雲茶、雲蔬、雲花等「雲」字號優質農產品 深受港人歡迎。

理局副總裁阮國恒説,香港金融管理局非常關注 內地金融業發展,支持和鼓勵香港金融機構赴內 地投資發展。目前,雲南作為承接東部產業轉移 的地區之一,需要大量金融服務和資金支持,我 們願意搭建溝通平台,支持香港金融機構與雲南 合作,助推雲南產業結構調整和升級。希望滇港 加強合作,在融資、金融服務、金融信息平台建 設等方面取得新的突破。



### 曾展合作

李紀恒説,香港每年舉辦大型展會達30 多個,亞洲金融論壇等都具有廣泛的影響 力;雲南每年6月舉辦的中國昆明進出口商 品交易會及其系列活動,也已經成為國內 重要的展會活動之一。滇港雙方可以建立 緊密協作關係,共同推動提高會展水平。

據推介會透露,雲南省已經着手組織雲 南高原特色農業香港推廣展的前期籌備, 預計下月成行,同時將參加香港美食博覽 和香港國際茶展。

## 邀商共建橋頭堡中心城市



■昆明市市 長張祖林表 示,昆港合 作逐步進入 黃金期。

昆港在文化、教育、旅遊、社會慈善事業等多領域合作全面推進,合作進入 常態化、縱深化。昆明市長張祖林在日前舉辦的第三屆滇港合作高級論壇上表 示,隨着昆明區域性國際城市建設的不斷推進,未來的昆明發展機遇千載難 ,建設規模十分宏大,必將成為發達地區產業梯度轉移的理想終端,各城市 面向東南亞、南亞拓展市場的最佳起點,昆港合作也逐步進入黃金期。

張市長稱,昆明不僅具有中國所有省會城市的共同特點,更具備了有利於投 資合作的「五大優勢」:一是得天獨厚的區位優勢,昆明是中國面向南亞、東 南亞、西亞、歐洲和非洲五大區域開放的重要節點。二是高度聚集的帶動優 勢。昆明在省內具有極高的發展首位度、產業支撐度、經濟集中度,以全省 5.3%的面積,集中了14%的人口,實現了約三分之一的地區生產總值。三是立 體輻射的交通優勢。剛剛建成啟用的昆明國際機場,是全國第四大國際航空 港,成為「面向東南亞、南亞、西亞,連接歐洲、亞洲、非洲的中國西南門戶 國際樞紐機場」,年旅客吞吐量3800萬人次,遠期將達8000萬人次,起降飛機 45.6萬架次。四是宜居宜業的環境優勢。五是厚積薄發的發展優勢。國家實施 新一輪西部大開發戰略,加快建設面向西南開放的「橋頭堡」,昆明提出了建 設區域性國際城市的目標。

### 滇港項目三大突破 建立了機制 大項目落地 重點領域發力

雲南一香港經濟交流活動還組織了金融產業、商貿服務業、旅遊產業、文化 產業、產業園區、展覽展示、臨空產業等分團,與港商面對面推介,通過項目 推介和經貿合作,對港澳粵地區的資金、產業、技術、信息、人才和管理發出 了合作信號。其間,舉辦了數場簽約儀式。

### 滇港合作項目有突破

7月10日舉行的雲南─香港投資合作推介會共簽訂合作項目101個,簽約總額 達2661億港元,且實現合作方式、合作金額、合作領域的三大重要突破:

一是建立合作機制取得突破。雲南省金融辦與中銀國際控股公司簽署金融支 持雲南橋頭堡戰略合作協議,雲南省新聞辦與海外華文媒體合作組織等簽署共 建雲南橋頭堡戰略合作協議,香港玉器商會與雲南珠寶玉石首節行業協會簽署 戰略合作協議等,由點對點的合作升級為面對面、塊對塊的合作,擴大了合作 範圍,提升了合作輻射力。

二是重大項目合作取得突破。一改過去合作項目偏小、偏弱的局面,十億元 級項目達35個,百億級合作「航母」5個,香港知名的華皓控股(香港)有限公 司、香港時代投資集團、香港匯融集團、香港亞太州際投資公司等進入雲南。 是重點領域合作取得突破。除傳統的合作重點旅遊文化產業外,高端製造

業、金融業、臨空產業、高科技產業等新興領域項目合作取得新的進展。